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Oggetto: Fine Arts Hotel Brera Accademy. Progetti per “LIGHTPARADE”.
Concorso riservato a studenti ed ex studenti dell’Accademia di Belle Arti di Brera.

Fine Arts Hotel e Buzzi & Buzzi organizzano un grande concorso di idee espressive per la realizzazione del “LightParade” ; sono invitati a partecipare tutti gli studenti dell’Accademia di Belle Arti di Brera ed ex studenti che abbiano terminato l’attività didattica entro l’anno accademico 2000/2001.

I partecipanti sono invitati a realizzare un idea iconografica in formato A3, elemento grafico, destinato alla decorazione della lampada da parete Frame della collezione Buzzi & Buzzi, da utilizzare nell’hotel Fine Arts Hotel, in avanzato stato di realizzazione e previsione di inaugurazione estate 2009.

I partecipanti dovranno lavorare considerando una superficie di 450mm x 450mm con foro di emissione luce centrale dalle dimensioni di 145mmx155mm ispirandosi alle influenze culturali della città sede dell’albergo Milano e dall’interpretazione personale della luce e del suo significato.

Le superfici bianche sono decorabili con qualsiasi tipo di pittura/decorazione/finitura.
Per una maggiore comprensione del prodotto Frame si suggerisce la visione del sito www.buzzi-buzzi.it e di particolar modo entrando nelle categorie:

1. Prodotti

2. Architectural 

3. Frame (il Prodotto di riferimento è il prodotto 2804 nella finitura bianco naturale).

Una Commissione formata dalle due società promotrici sceglierà dieci prototipi che verranno realizzati in forma di campione per essere esposti all’interno dell’Hotel.
A tutti verrà fornito un prodotto Frame come sopra descritto.

Tra i dieci campioni verrà scelto un vincitore per il quale è previsto un premio di 2000 euro.
Il concorso, il nome dei finalisti, nonché del suo vincitore verrà pubblicizzato dalla rivista Luce e Design.
La società Buzzi & Buzzi si riserva il diritto di mettere in produzione, a sua insindacabile scelta, una o più progetti.
Scadenze del concorso: 

1. Si possono richiedere maggiori informazioni scrivendo all’indirizzo di posta elettronica ilaria.forlini@fineartshotel.com (Assistente al coordinamento del progetto Fine Arts Hotel).

2. La consegna deve avvenire entro il Lunedì 3 Dicembre presso gli uffici della società Classimmobili in P.le Biancamano 2 (Vicinanze Arena- mm Moscova).

Nota bene: il concorso per idee non pone limiti alla creatività ne orienta sistemi iconografico stilistici, ma suggerisce una rapportazione creativa alle questioni tematiche; si può intendere cioè un’ attenzione alle grandi tematiche della luce, nel suo significato più immediato o in qualità di percorso, di strada. 

Non si esclude un immagine o citazione letteraria.

Direttore artistico del progetto Fine Arts Hotel Brera Accademy prof. Andrea Del Guercio, titolare della cattedra di Storia dell’Arte Contemporanea, Accademia di Belle Arti di Brera, Milano. 
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