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ACCADEMIA CONTEMPORANEA

Comunicato stampa n.1

ACCADEMIA arte contemporanea

Apertura Venerdì 28 Novembre 2008 dalle 16,00 alle 21,00

Via San Calocero 27    20123 Milano MM S.Agostino

Un nuovo spazio per l’arte contemporanea ha aperto i suoi trecento metri quadri al centro di Milano articolandosi in due distinte sezioni ACCADEMIA FACTORY e ACCADEMIA ARTS & DESIGN; parliamo di un spazio espositivo e commerciale che si distacca dalla tradizione delle gallerie d’arte per allargare direttamente la sua natura propositiva allo spirito di laboratorio globale della ricerca espressiva; sin dalle sue prime battute ACCADEMIA punta direttamente sul movimento rapido della produzione e della fruizione, suggerisce e promuove soluzioni di relazione tra i più ampi processi di elaborazione artistica ed un collezionismo nuovo ed indipendente negli strumenti di curiosità; si affermano soluzioni di creatività e di fruizione che agiscono sulla natura caleidoscopica della contemporaneità. 

A questa cultura della produzione e della fruizione dell’arte contemporanea risponde ACCUMULO. Magazzino antropologico dell’arte.

ACCADEMIA FACTORY  è lo spazio che promuove i più giovani artisti  lungo un percorso di accumulo costante, con soluzioni di auto rinnovamento settimanale, con ampie variabili linguistico-visive e tecnico-visive, dalla pittura al video, dalla scultura alla fotografia. La natura propositiva dell’attività espositiva si configura eticamente fondata sia sulle necessità di promozione dei giovani artisti ma anche sulla compatibilità con un collezionismo nuovo e non ‘alto’, attento e inedito anche nelle strategie di investimento sull’arte. ACCUMULO è quindi un MAGAZZINO che vive per aggiunzione e sottrazione di opere e di ‘frammenti’, per seguire un calendario di proposte monografiche e tematiche aperte direttamente sulla produzione dell’arte contemporanea.

ACCADEMIA ARTS & DESIGN è lo spazio che lavora sulla storia moderna e sulla natura antropologica dell’arte contemporanea, che introduce al complesso sistema di relazioni iconografiche e funzionali della quotidianità, che sviluppa le interferenze linguistiche tra i manufatti dell’habitat privato. Il sistema espositivo lavora sulla contaminazione tematica ed estetica tra opere e manufatti, dalle opere agli arredi, dai libri ai video d’artista, per suggerire ‘interni d’artista’ per inedite ‘case dell’arte’. ACCUMULO è quindi un MAGAZZINO per opere e oggetti firmati da artisti e designers del sistema dell’arte contemporanea.

ACCADEMIA arte contemporanea è un progetto di Andrea B. Del Guercio.
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